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Aufgabe 1 (Invertierbarkeit von Matrizen). Zeigen Sie:

(a) Die Vandermondsche Matrix

A :=


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1 αd α 2
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 ∈ R(d+1)×(d+1)

ist genau dann invertierbar, wenn α0, . . . , αd ∈ R paarweise verschieden sind.
(b) Berechnen Sie die Derterminante det(A) der Vandermondschen Matrix.

Aufgabe 2 (Isomorphismen). Für welche t ∈ R ist die lineare Abbildung, die durch unten
stehende Matrix A ∈ R6×6 definiert wird, ein Isomorphismus?

A =


t 1 2

3
3
7
t 5

2
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0 0 1 7 0 0
0 0 3t 2 1

3
t

0 0 3 2t −2 −3

 .

Aufgabe 3 (Determinanten und Geometrie).
Gegeben seien 3 Punkte a = (a1, a2, a3), b = (b1, b2, b3), c = (c1, c2, c3) ∈ R3, die nicht auf
einer Geraden liegen.

(a) Zeigen Sie, dass

H = {x ∈ R3 | x = λ1a+ λ2b+ λ3c, für λ1, λ2, λ3 ∈ R mit λ1 + λ2 + λ3 = 1}
eine Ebene definiert.



(b) Zeigen Sie, dass die Menge

H̃ = {(x1, . . . , x3) ∈ R3 | det


x1 x2 x3 1
a1 a2 a3 1
b1 b2 b3 1
c1 c2 c3 1

 = 0}

gleich der Ebene H ist. Hierzu müssen Sie insbesondere zeigen, dass H̃ eine echte
Teilmenge von R3 ist.

Aufgabe 4. (a) Gegeben ist das Gleichungssystem1 3 1
1 a+ 3 0
2 a+ 4 a

 ·
x1x2
x3

 =

 1
1

a+ 3


über R. Für welche a ∈ R ist das Gleichungssystem lösbar?

(b) Gegeben sind

A :=

−1 2 2
−2 1 0
−3 −3 −1

 ∈ Z3×3, b :=

 0
−1
−3

 ∈ Z3.

Für welche Primzahlen p ist das Gleichungssystem A · x = b über dem endlichen
Körper Fp lösbar?


